INTRODUCTION

?

L’alignement est une opération que tout dépannewr, toui
technicien, tout constructeur est appelé a pratiquer jourmelle-
ment, et il est essentiel qu’il en connaisse d fond toutes les finesses
et tous les « trucs 3. :

Or, i la base de toute opération d'alignement, qui n'est, en
somme, que la mise aw point du monoréglege, de la commande
unigque, il y a lo connaissance de quelques principes fondamen-
taux sans lesquels la compréhension du travail a effectuer er des
anomalies rencontrées n'est pas possible.

Loin de nous Vidée de faire la théorie compléte de la commande
unique et d’exposer une méthode de calcul des divers éléments.

Nous visons' un but essentiellement pratique qui est de faciliter

le travail courant des techniciens et leur donner des armes pour
vaincre n'importe quelle difficulté rencontrée au cours d'un
alignement.

Ce qui est nécessaire, c’est de monirer lordre de grandetur,
Vimportance et UVinfluence mutuelle des divers éléments consti-
tuant lensemble des circuits commandés simultanément ; capa-
cités série et paralléle, self-inductions des enroulements d’accord
et d’oscillateur, valeur de lu MF, ete.., .

Nous remarquerons également que le principe de la commande
unique étant admis et bien compris, et nous insistons sur ce mot
« bien compris », tout le reste en découle avec une Ilogique

rigoureuse, et la cause d'un défaut quelcongue, d'un alignement

qui laisse d désirer, saute aux yeux.

Avant d'aborder la commande unique et Ualignement, nous
avons cru nécessaire de dire quelques mots au sujet des poings
d’alignement et des harmoniques que l'on rencontre dans toute
hétérodyne de service, et qui peuvent, souvent, nous rendre des
services et accélérer le travail.

De méme, nous avons indiqué les dijférentes fagons de réaliser
un indicateur wvisuel d'accord, instrument indispensable lorsqu'on
tient a effectuer un alignement soigné, autrement qu’a Uoreille.

Et nous pensons que ce petit ouvrage, basé sur une ﬁoaa@m
expérience et inspiré par des difficultés réellement rencomtrées
dans la pratique, rendra quelques services @ nos eamarades radio-
techniciens. ;

W. S.

POINTS U.)P—Ozmgﬂﬂ.

Comme nous le verrons plus loin, l'alignement d'un récepteur
se fait en deux points de chacune des gammes PO et GO; en OC,
le plus souvent, l'opération se réduit au réglage du haut de Ia
gamme. ;

I1 est utile de s’entendre une fois pour foutes sur les termes
« haut de la gamme » et « bas de la gamme », pour éviter toute
fausse interprétation par la suite. Nous allons parler ¢ fréquence »
et désigner par « haut » la fréquence supérieure d'une gamme.
Il en résulte que le haut des trois gammes classiques sera respec-
tivement :

16 & 18 m pour OC,
200 m pour. PO,
800-1000 m pour GO,

Les points d’alignement, c'est-a-dire les points sur lesquels
nous réglons les ajustables correspondants, ne doivent pas étre
choisis au hasard, sous peine d’avoir des « trous » dans la gamme,
c’est-a-dire des endroits ofl la sensibilité devient nettement infé-
rieure a la normale.

En général, lorsque nous avons sous la main la documentation
de service d'un récepteur, nous nous conformerons aux indica-
tions qui s’y trouvent presque toujours. Si ces indications man- -
quent, nous trouverons quelquefois, sur le cadran méme du
récepteur, les points d’alignements marqués. Si rien ne nous est
indiqué, nous prendrons les points suivants:

GO : 250 kHz (1200 m) et 162 kHz (1850 m);
PO : 1400 kHz (214,3 m) et 570 kHz (526,3 m);
OC: 16,5 a 15 MHz (18 & 20 m). .

Etant donné que, sans connaitre exactement les points d’ali-
gnement, nous faisons de 1'd peu prés, les indications ci-dessus
n'‘ent rien de rigoureux, et nous choisirons nos points suivant
la graduation de notre cadran d’hétérodyne, de facon a avoir
une lecture facile, sans trop s'écarter cependant des points indi-
qués. Ainsi, lorsque le cadran est étalonné en longueurs d’onde,
nous pouvons trés bien prendre comme points 215 et 520 m
en PO.

Depuis quelques années, on a cherché & standardiser les carac-
téristiques des bobinages et, par conséquent, les points d'aligne-
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ment. Ces différentes tentatives ont aboutli & plusieurs < plans »
ou ¢ standards » ou, & vrai dire, on ne se retrouve pas beaucoup
mieux qu'avant, Néanmoins, nous jugeons utile de les résumer

dans le tableau ci-dessous : :
* | ~ormaLI- NORMALI- :
SATION SATION S RARD
spIR 1938 | spir 1939 PvE
0.C. : ] i
Point - haut L.l .0, 15 MHz 15 MHz 16 MHz
Pomt bag =i v ei 6 — 6 — 65 —
PO ;
Fointhaut - coluia 1300 kHz 1300 kHz | 1400 kHz
Point milieu ., ....... 960 — 204 — 004 -
Bolntilias e e 575 — 592 — 574 -
2 2200 !
Point haut: ..... T 270 kHz 264 kHz 265 kHz
Point milieu ......... - 2056 — 205 —
ot Bag sl . 160 — |° 160 —. 160 -
Fic. 1. — Principaux standards adoptés pour les points d'alignement.

-

Pour rendre le travail plus rapide, les principaux points d’ali-

gnement seront soigneusement repérés sur le cadran de I'hété-
rodyne, lorsque ce dernier est gradué en fréguences ou en
longueurs d'onde.

HARMONIQUES

“Si nous réglons notre hétérodyne sur 500 m (600 kHz) et que
nous branchons sa sortie 4 I'antenne du récepteur, nous consta-
terons gue la modulation est non seulement audible sur 500 m,
mais aussi sur 250 m, c'est-a-dire sur 500/2 métres. ;

Il est méme possible que nous puissions perceveir Tonde de
500 m en passant sur la gamme OC du-récepteur. Si notre hété-
rodyne est suffisamment puissante et que Patténuateur est poussé
3 fond, il est a prévoir que nous retrouverons la modulation
vers 50 m, puis vers 45 m, vers 41,6 m, vers 38,4 m et ainsi de

. suite.

Nous direns, pour expliquer ce phénoméne, que Thétérodyne
produit une fréquence fondamentale, qui est celle de 500 m, et
une suite d’harmoniques, dont la fréquence est double, triple,
etc..., ou ce qui revient au méme, dont la longueur d'onde est
deux, trois, quatre fois plus faible. En désignant la fréquence
fondamentale par F, et sa longueur d’onde par j, nous avons le
tableau suivant :

Fondamentale ........coc00enn T iR £

Deuxiéme harmonique ........ 23 b A 2
Troisiéme St Sy s o L LR 2/3
Quatriéme e T e e ' SR 2/4
Dixiéme harmonique . ....... 11 R /10

ete., ete...

La puissance des harmoniques diminue avec leur rang, et on le
remarque surtout lorsque I'atténuateur de I'hétérodyne est réduit
ou que I'hétérodyne se trouve faiblement couplée au récepteur.

_ Ainsi, dans ces conditions, nous entendrons trés bien la modu-

lation de 500 m, mais la deuxiéme harmonigue (250 m) sera déja
nettement plus faible et nous n’entendrons probablement plus
rien en OC.

La présence des harmoniques peut constituer une source de
graves erreurs pour un dépanneur peu expérimenté, et il convient
d’y apporter la plus grande attention.

L’exemple suivant monirera-ce qui peut se produire. Dans un
récepteur dont la MF est de l'ordre de 470 kHz, les ajustables
de la gamme GO, padding et trimmer, agissent fortement sur

‘le réglage et « proménent » les émissions d'un bout a Tautre
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du cadran. Si donc nous avons affaire & un récepteur complé-
tement désaligné en GO, il peut trés bien nous arriver d'émettre
le signal de 1900 m avec notre hétérodyne et d'entendre la
deuxiéme harmonique, c'est-ad-dire 950 m, quelque part sur
1300-1400 m. Croyant qu'il s’agit du signal de 1900 m, nous nous
mmonnmnobm d’'aligner le nmnmunmsn en conséquence... et le. résultat
sera déplorable.

Par contre, si nous y prenons garde, la présence des harmo-

‘niques nous permettra de fravailler avec plus de rapidité.

Ainsi, en GO, en émettant un signal sur 1900 m, nous avons,
d'un seul coup, le point d’alignement « bas » et un point de
repére (950 m) dans le haut de la gamme, sans foucher au réglage
de Thétérodyne, .

En PO, nous aurons de la méme facon le point 500 m et le
point 250 m (2° harmonique). En OC, enfin, nous avons 50 m
en fondamentale et, simultanément, 25 m (2¢® harmonique).

71"

Lamypre \_m__.um\«m Lampe \\_‘_\?{n
Bl 0.5l
[——| 1]
v v @ s
1+ T +HT
Fic. 2. — Branchement de l'indica-  Fic. 3. — Variante avec retour au
teur de sortie. —H.T. au lieu du +H.T.

INDICATEURS DE RESONANCE

Avant d’aborder Valignement{ & proprement parler, il est trés
utile de dire quelques mots sur les différents types d'indicateurs
de résonance gue l'on peut utiliser pour l'alignement,

Lorsqu'on fait une retouche rapide de I'alignement ou lorsqu’on
dégrossit un appareil avant de l'aligner définitivement, on peut

‘se contenter d’apprécier a loreille les maxima, surtout quand on

a déja une certaine habitude de ce genre de travail, -

Mais si l'on se propose d'effectuer un alignement soigné, un
indicateur visuel est nécessaire.

11 s’agit, quel gue soit le systéme adopté, de mesurer une ten-
sion ou une intensité variable, suivan{ l'intensité du signal recu,
Les différents indicateurs de résonance peuvent donc étre divisés
en trois groupes, selon le circuit sur lequel la mesure est effectuée.

a) Indicateurs de tension de sortie.

Nous mesurons la tension allernative développée aux bornes
du primaire du transformateur du HP, c'est-d-dire la tension
développée dans le circuit plaque de la lampe finale,

L’appareil de mesure sera un voltmétre alternatif, de sensibilité
convenable (100 ou 150 V) et dont la résistance propre est suffi-
samment élevée, pour ne pas trop amortir la charge du circuit
anodique. Par exemple, 500 Q/V sera une valeur minimum suf-
fisante.

1l est évident que si nous avons un contréleur universel, com-
portant la sensibilité nécessaire, nous pouvons fort bien m_cﬁbmmw

Le branchement, dans le cas d'une lampe de sortie unique, se
fera soit suivant le schéma 2, soit suivant le schéma 3, ce qui

revient au. méme au point de vue de la BF. Si nous utilisons le

schéma de la figure 2, nous pouvons, & la rigueur, supprimer le
condensateur de 0,5 pF, dont l'utilité est d’éliminer la compo-
sante continue du courant anodique,

Si nous avons affaire & un étage final push-pull, le branche-
ment du voltmeétre se fera suivant la figure 5, avec ou sans
condensateur.

Le branchement et I'usage des indicateurs comme ci-dessus sont
extrémement simples : on aligne Pappareil, en nwmwnwmbﬁ & avoir
le maximum de déviation de _.ﬁmEb g
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comme it
Fic. 5 (ci-conire). — Mesure de la

tension de sortie d'un étage @

push-pull. .

Fic. 4. (ci-dessus). —
d'un  ampéremétre
indicateur de sortie.

Cependant, ce genre.de dispositif présente un Faonﬁ&mzﬁwﬁ mummm
sérieux et qui peut conduire a de graves erreurs, Si Ton n'y
prend pas garde, on peut arfiver, sans s’en apercevoir, a la satu-
ration de la lampe finale (une attague de grille me_._noc.b trop
élevée). Tl en résultera une diminution de la Nmummom de mcu:m..
sans gue mous ayons atteint un maximum de sensibilité, ce qui
faussera complétement notre travail.

Pour éviter de tomber dans ce piege, il nosﬁmbﬁ.am ﬂwmwmﬁmﬁ.
constamment trés en dessous de la tension de sortie ‘maximum,
‘en manceuvrant l'atténuateur de I’'hétérodyne, de %m.m.o: a diminuer
le signal au fur et & mesure que la sensibilité du récepteur

augmente.

¢ Nous i igale ili ampé étre
Rémarque. — Nous pouvons également utiliser un ampéreme
mnnnmzﬁm._a.: sensible (300 mA oun 1,5 A), prévu pour courant mwn.ﬁr
natif, hien entendu, et que nous brancherons en série avec la bobine
mobile du H-P et le secondaire du transformateur, suivant le schéma
de la figure 4. Ce procédé est moins commode, car les fils de la wov:_nﬁ
mobile sont le plus souvent difficilement accessibles. =

b) Indicateurs de résonance
sur I'étage détecteur.

Si la détection se fait a I'aide d'une diode, simple ou noBU..Emm‘.
nous pouvons mesurer soit la tension développée par le signal
aux bornes de la résistance de charge R, soit I'intensité nﬁ,ﬂ.m..
verse cette résistance, et qui est d’autant plus forte que le signal

est plus intense (fig. 6). : ; :
" I1 n'est pas question de mesurer directement, & l'aide d'un

voltmétre, la tension aux bornes de R. Nous ne pouvons guére

le faire qu'a Vaide d’'un voltmeétre a lampe, m_... les dépanneurs
qui possédent un tel voltmeétre sont une exception. }
Mais nous pouvons fort bien utiliser un ceil magique qui

INDICATEURS DE RESONANCE 9

Droge Tansfo oe Qrﬁ%vwn_,

Fic. 6 (ci-conire}). — Branchement
A d'un il magique indicateur
d'accord.

Fic. 7 (ci-dessus). — (Eil magique
monté dans un boitier aulonome.

constitue un excellent indicateur, & résistance propre pratique-
ment infinie, d’autant plus que nous cherchons unigquement P’indi-
cation nette d’'un maximum, et non la valeur exacte d'une tension.

Le branchement se fera suivant le schéma de la figure 6.
La cellule de découplage normale (500.000 &2 —0,1 4F), entre le
point A et la grille de I'eeil magique, est inutile. Elle sert surtout
pour éliminer le tremblement des bords lumineux aux fréquences
basses, mais avec les hétérodynes classiques, modulées & 400 ou
800 périodes, ce tremblement n’est presque pas perceptible,
~ Si le récepteur posséde déja un ceil magique, nous n’aurons,
le plus souvent, qu'une connexion provisoire & établir, pour relier
sa grille au point A, car il nous faudra de toute fagon supprimer
Taction de Pantifading, comme nous le verrons plus Ioin.

Si le récepleur ne comporte pas d'eeil magique, nous pouvons
en brancher un rapidement, On peut, d'ailleurs, prévoir un ceil
magique, monté a4 demeure sur un support convenable, muni d'un
transformateur de chauffage indépendant et que l'on pourra bran-
cher rapidement & n’importe quel appareil,

La figure 7 donne une idée de ce que peut étre un tel ensem-
ble. Le branchement se fera a l'aide de trois fils - HT (vers la
haute tension du récepteur), A (vers le point A), et masse.

Comme transformateur de chauffage, nous pouvons prendre un
transformateur de modulation classique, pour penthode. Si nous
lui envoyons 110 & 120 V au primaire, nous obtiendrons, au
secondaire, une tension de l'ordre de 5,5 &4 6,5 V. A défaut d'un
tel transformateur, un vicux iransformateur de sonnerie, de ten-
sion secondaire convenable, sera utilisé,

Remarque. — Nous avons dit plus haut que Pantifading devait
étre débranché lors de Palignement. Son action, en effet, peut nous
géner, car elle tend 4 diminuer la sensibilité au moment ou 'inten-
sité du signal augmente, ¢t inversemenl. Par exemple, en réglant
les transformateurs MF, nous pouvons ne pas nous apercevoir d'un
déréglage, car la diminution de sensibilité qui en Pésulterait serait.
corrigée par une action contraire de I'antifading, Si I'antifading n’est

2
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‘éliminati ! 'opé dans le
Fic. 8. — Mode d'élimination d'un  Fic. 9. — Facon n_wva_..ﬁ s I
. régulateur antifading normal. cas de lantifading différe.

2 i ' < iv le schéma 8, mous le »
iffére, clest-h-dire s’il est monté suivant le seh 3
WMWH.WW_EEW en débranchant la ligne CAV au point A et en la mettant,
isoi A la masse. ; 4
ﬂamﬂiwmﬂmw%ww_m est différé, c’est-d-dire monté suivant Fﬁmnr.w“ﬁm W
il nous suffira de déconnecter le condensateur de 50 ek, a.um _..__n.
plaque de la lampe MF et la plaque diode réservée a I'antifa M__w.
Ce condensateur est, a:&an&ommwﬁmﬁm peunmm ,Hm% deux plaques diodes,
. ntre le pointillé (C) de la fig. 9. . ;
nﬂmﬁwwwﬁn umm.mnummurummm montages, dont nous aurons I’occasion .mh
rler ﬁ_ﬁm loin, et ot la suppression de H.maﬁmm&amraun E.mi.ﬁﬂm:_a t
ﬂwﬁamm?_m. Ce sont tous les montages ou les cat odes des n_ﬁuvn
commandées par le CAV sont réunies a la_masse directement. :
Si le cas se présente, nous opérerons I'alignement avec un Emmm
aussi réduit Jﬁa possible, de fagon & ne pas déclancher une action
i ’antifading. . :
@mempmhw?@%mumww de p.mmu.m?&nw est une chose a :Eum:o on Ew_n
sThabituer, car nous y aurons recours asscz souvent, & l'occasion de
certains dépannages délicats.

En principe, n'importe quel ceil magique peut convenir comme
indicateur de résonance, Cependant, les nouveaux Bo&mﬁm a
double sensibilité, tels que le EM4 ou ?P.m.qﬂ._ sont particuliére-

es. i
Bﬂ.“nmowgoﬁmmum également, 3 défaut d'un ceil Emn.ﬁwm. utiliser
un microampéremétre (ou un Bm__..mﬁwwumnmwﬁm sensible), pour
courant continu, monté en série avec la résistance @m.mrmamm de
détection, suivant le schéma de la figure 10, La sensibilité de cet
appareil sera de 500 pA (0,5 mA). Le courant observé, uwwca un
récepteur normal a quatre lampes ﬁHcm valve, est de 60 pA pour
une émission éloignée de moyenne puissance, et de 150 pA pour
un émetteur local puissant. Il est prudent .nm shunter le ::E..w-
ampéremeétre par un condensateur de 0,1 a 0,25 pF, comme le

héma. . : 5%
BommwﬁMow.ﬁmm mmgzm une détectrice par courbure de caractéristique

INDICATEURS DE RESONANCE i1
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o

Fic. 10. — Indication de la réso- Fic. |l. — Cas de la détection par

nance par la mesure du courbure de la caractéris-
courant détecté, tique plaque.

de plague (détection « plague »), lindicateur de résonance sera .
constitué par un milliampéremétre sensible, monté en série dans
le. circuit anodique de la lampe (fig. 11). En absence de tout
signal, le courant est minime et ne constifue qu'une faible frac-
tion de mA. Ainsi, pour 'une 6C6, le courant de repos est de

50 g A (0,05 mA) environ, pour une tension anodique de 250 V,

une résistance de charge de 250.000 Q et une résistance de pola-
risation de 25.000 Q.

Lorsqu'un signal arrive, le courant augmente, et d’autant plus
que le signal est intense, Pour un signal puissant, il atteint envi-
ron 120 uA, dans le méme cas que ci-dessus, !

Par conséquent, nous utiliserons un microampéremétre de
200 pA, 4 _

Nous pouvons aussi, dans certains récepteurs, avoir affaire- i
la détection par courbure de caractéristique de grille (détection
« grille »). L’indicateur de résonance sera constitué, également,
par un milliampéremétre intercalé dans le circuit anodigue de la
lampe, comme lindigue la fisure 12. Cependant, dans la détec-
tion grille, le courant anodigque est relativement important au
repos, en absence de tout signal, et diminué d’autant plus que le
signal recu est plus intense.

La résonance sera donc observée au moment de la déviation
minimum du milliampéremétire, f

Pour fixer les idées, disons que le courant de repos d’une 6C8,
détectrice grille, est de lordre de 0,6 mA (dans le cas de la
figure 12) et qu’il tombe a4 0,1 mA lorsqu’un signal puissant est
Tecu, .

Notons, pour terminer, que nous pouvons faire fonctionner tous
les indicateurs de résonance de l'étage détecteur aussi bien avec
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P L
i m
+
+ 1250
Fic. 12. — Mesure du courant ano-  Fic. 13. — Indicateur dans le cir-
dique 'une  détectrice cuit -plaque d'un tube sou-
grille. mis a la CAV.

un signal modulé qu’avec un signal HF pur. Cette particularité
offre lavantage de permettre la suppression du son dans le HP,
qui peut étre énervant a la longue.

c) Indicateurs de résonance
sur I'étage MF

Nous exploitons ici le fait que le courant anodique d'une
lampe MF & pente variable varie, sous laction de la polarisation
automatique (CAV), suivant Tintensité du signal recu.

Deux possibilités s’offrent & nous : contréler le courant anodique
de la lampe; contréler la tension de polarisation, entre la cathode
et la masse,

La premiére solution donne le schéma de la figure 13; le milli-
ampéremétre du circuit anodique sera de 5 a 10 mA de déviation
totale, et la résonance sera observée au moment de la déviation
minimum.

La seconde solution consiste a brancher un voltmétre continu,
3 4 7,6 V, entre la cathode de la lampe (point A, fig, 13) et la
masse. Au repos, sans signal, nous avons une certaine polarisa-
tion, habituellement de lordre de 2,5 4 3 V. Lorsqu'un signal
puissant arrive, cette tension tombe, et descend a 0,6 —0,8 V.
La résonance sera donc observée, également, au moment de la
déviation minimum.

Inutile de dire que si nous montons un indicateur de résonance
sur l'étage MF, nous ne pouvons. pas supprimer lantifading.

EE= S

PRINCIPE DE LA COMMANDE UNIQUE

Huoc,u réaliser un alignement correct, il est indis

oODumw.:..m le principe de la commande :.zwncm. Sinon, MMMMM M_MHQMM
peut-éire capable d’aligner un récepteur classigue, mais nous
calerons 4 la moindre difficulté, a la plus petite anomalie

Rappelons en quelques mots le principe des mcvma:m&w.o.&ﬁmm.
Zo:m‘maonm la fréquence du signal, fréguence incidente (F,) et
la fréquence locale, produite par l'escillateur du récepteur Mﬁ.uv
La superposition de ces deux fréquences, dans la lampe n:m.wuh
geuse de fréquence, donne lieu a !'apparition de la moyenne
b.mncm.dam (Fm) dans le circuit anodique de la lampe changeuse
de fréquence. La valeur de la MF est donnée par la relation

Fm = F, — F|
Si, par exemple, notre récepteur est accordé sur un signal de
H.cca,wmu (F,), et que loscillateur produit au méme moment
la fréquence de 1.472 kHz (F,), la valeur de la MF sera
] Fm = 1472 — 1000 = 472 kHz.
Voila la Emoumo grossiére, approximative du super

.: est bien évident, d'autre part, que la &mmmmuom entre la
fréquence locale (F,) et celle du signal (F)), c'est-a-dire la MF
(Fm) doit étre maintenue constante, ou a peu pres,-le long de
.n:mn:m. gamme de réception, car nos qmsmmozsmﬁmmum MF sont
accordés d'une facon fixe sur cette fréquence,

Or, les organes d’accord d'un super moderne peuvent se réduire
au schéma de la figure 14, ol nous avons un bobinage d'accord
(L) mnmmam par un condensateur variable (CV.) et un bobi-
nage oscillateur (L,) accordé par un aulre condensateur variable

Lo

(A7)

Fic. 14, — Circuits & accord réglable d'un super dans
leur plus simple expressipn,
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¥ Fic. 15. — Courbes des cir-
< cuits d'entrée et de
1900 X I'oscillateur. Cas
oW idéal...
1700\ m
S Couvrbe v cpreart
1500] -
£300;
L1G9 ]
g8 i
Covrde co crrcurl .W.M
700 La-Cly S
A
Jua Ladlan
25 30 75 100
N
x a2
/900 : .
e O Fic. 16. — La réalité est
/760 m& moins belle...
A 1
=
1500, S
£ 300 ;
L1080
960 i
700 i i
Pt : 1 ' Cadhan
A2 B 50 75 100

(CV,). Les deux CV sont rigoureusement authentigues et com-

mandés par un seul axe. Il fauf que pour chaque position du .

bloc des CV, la différence ¥, —F,; soit constante et égale a la
MF du récepteur.

Nous pouvons représenter cette condition graphigquement en
tracant les courbes d‘étalonnage des deux circuits accordés
(fig. 15). Pour plus de commodité, nous avons gradué T'axe ver-
tical en fréguences, croissantes dans le sens de la hauteur, ce qui
fait que la course se trouve orientée différemment par rapport

4 celles que nous avons Thabitude de voir.
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La condition F,— F, = constante s'exprime par l'écart rigou-
reusement constant des deux courbes: pour chaque position du
bloe des CV, Iécart entre les deux courbes, compté verticalement,
est égal a4 la MF, dans notre cas a 472 hHz.

Une solution se présente immédiatement & l'esprit : diminuer
le coefficient de self-induction de la bobine L, de fagon qu’en
un point de la gamme du moins, 'écart nécessaire soit obtenu.

Calculons donc la self (1) L., pour un point & peu pres au
milieu de la gamme, soit 900 kHz. Si nous retracons, dans
ces conditions, les deux courbes, nous obtiendrons quelque chose
d’analogue a la figure 16.

Au point de concordance B (900 kHz), l'écart est bien de
472 kHz, mais il est de 674 kHz environ au point A (la capacité
du CV en ce point est la moitié de celle au point B), et de
332 kHz environ au point C, ou la capacité est double de celle
du point B.

En effet, si nous nous amusons a exprimer, d’aprés la formule
de Thomson bien connue, la différence de fréquence des deux
circuits envisagés, nous verrons que cefte différence varie en
raison inverse de la racine carrée de la capacité, _

Autrement dit, si la capacité du CV diminue de moitié,

Vécart en fréguence doit étre divisé par i.m..mlﬂ 0,7 environ

(472/0,7 = 674), Si la capacité devient double, I'écart en fréquence

est divisé par \/ 2 = 14 environ (472/1,4 =(833).)
Que pouvons-nous faire pour donner a la cou a,b,e, de la

- figure 16 l'allure de la courbe L, — CV_ de la figure 15?

11 nous faut, c'est évident, abaisser le point a, et relever le

point ¢,, autrement dit, diminuer la fréquence du eircuit oscilla-

teur dans le haut de la gamme et augmen
ter cette fréquence dans le bas.

Etant donné que la self du circuit oscil-
lateur est fixe, nous ne pouvons agir que
sur la capacité, et nous devons augmenter
la capacité du CV dans le haut (a,) et la
diminuer dans le bas (c,).

La'solution du probléme est donnée par
T’adjonction au CV d'oscillateur de deux
capacités d’appoint : I'une en paralléle
(C.), Pautre en série (C,) (fig. 17). Essavons
de voir quel est l'ordre de grandeur des

) Fic. 17. — Mont
capacités C, et C,p. des nmwwnwmm
En ce qui concerne la premiére, sup- d'appoint.

posons que la capacité du CV,, au point a.,
soit C. La fréquenece sur laquelle est accordé le circuit d’oscil-
lateur-est en ce moment F,, par exemple.

(1) Bien que ce soit incerrect, nous utiliserons souvent, dans la
suite, Pabréviation « self » & la place de « coefficient de seif-indue-
tion ».

3

-~

1



16 = ALIGNEMENT DES RECEPTEURS

Par l'adjonction de la capacité C,, nous mn.mﬁmsnosm la capa-
cité totale du CV,, autrement dit nous multiplions O par un cer-
tain coefficient x. Soit donc Cx la nouvelle capacité du CV. au
point @,. La fréquence du circuit diminue et devient F.. $ite

_H_oE.mcnm d'apreés la formule de Thomson, nous pouvons écrire :

E, . \Cx

e o

Si nous reprenons la courbe de la figure 16, nous ﬂo%on.m.nzm
la fréquence au point a,, c'est-a-dire F,, est de 1.950 kHz environ.
Pour obtenir I'écart normal de 472 kHz avec la courbe du circuit
d’accord, nous devons ramener F, & 1.750 kHz environ (F").

Nous avons donc

1.950
v VE =g =11
a = 1,000

Etant donné que la capacité du CV, au point a, est de l'ordre

de 110 ypF, la capacité totale, aprés adjonction de C,, sera
110 x 1,055 = 116 ppF.

La valeur de C, est donc de Vordre de quelques ppF.

Le condensateur d’appoint paralléle, C,, s’appelle trimmer. «H
est habituellement réalisé sous forme d'un petit ajustable fixé soit
sur la section correspondante du bloc des CV, soit directement
sur le bobinage oscillateur de la gamme correspondante, lorsqu’on
veut avoir des trimmers séparés pour chague gamme.

Voyons maintenant lordre de grandeur du condensateur
d’appoint série, C,. 4

En refaisant le raisonnement que nous avons fait pour C,, et en
désignant par F., la fréquence au point ¢, sans C, e par F'y; la
fréquence aprés mise en série du C,, nous obtenons

2 B
Hu:..w

La fréquence, au point ¢, sans C,, est de 960 kHz environ; mdmn.

C, elle doit étre de 1.190 kHz environ. Nous avons done :

960
VL = J_.M.Qnial = O__m.wu.

x — 0,75 environ,
Si C est la capacité du CV, au point ¢,, nous devons calculer un
condensateur série C,, tel que

v ee
075 € = F—&

Ce qui nous donne
C,=3C.
La capacité du CV étant de 250 puF environ au point c,, la
capacité de C, serait donc de 750 yuF. Elle est donc relativement
mﬂmem.m. :

—
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Le condensateur d’appoint série C, s'appelle padding. Il est,
trés souvent, réalisé sous forme d'un ajustable, ou mieux, un
ajustable de faible valeur (100 ypF) comportant un condensateur
fixe en paralléle.

Notons bien que les quelques calculs que nous venons de réa-
liser ne peuvent servir qu'a donner une idée sur l'ordre de gran-
deur des ajustables C, et C, pour la gamme PO. Les méthodes
qui permettent de calculer ces valeurs avec précision sont beau-
coup plus complexes et sortent du cadre du présent ouvrage.

En méditant sur la courbe de la figure 16, nous pouvons cons-
tater aisément que la valeur du padding dépend de la valeur de
la MF, et quelle est d’autant plus élevée que la MF est plus
faible, :

En effet, si nous avons affaire & la MF de 135 kHzla courbe
a.,C, passera plus bas et 'écart €€, ne sera plus de 332 kHz, mais
de 96 kHz environ. Dans le cas de 472 kHz, il fallait remonter le

Fic. 18, — Alignement a trois
points de cgoncordance. La
courbe idéale est tracée en
pointillé.

Feguencs en Kuz

i

Copacife oo CV -

point c; de prés de 150 kHz; dans le cas du 135 kHz, quelque
40 kHz suffisent. La capacité du CV, au point ¢, devra donc étre
diminuée beaucoup moins, c'est-a-dire la valeur du C, devra étre
plus forte. ;

Pour fixer les idées, indiquons que pour les MF de I'ordre de
135 kHz, la valeur du C, est comprise entre 1.700 et 2.000 uuF,
généralement,

Ayant mis en circuit le padding et le trimmer et les ayant

‘ajustés convenablement, nous déformons la courbe @.b,c, et lui

faisons prendre la position @’,b,c’, (fig. 16).

Il ne faut pas croire cependant que l'alignement ainsi réalisé
est parfait, Nous avons bien trois poinfs ot I'écart entre la courbe
du circuit d'accord et celle du circuit d'oscillateur est correct
(points @’,, b, et ¢’,). mais entre ces trois points extrémes, la
courbe rectifiée du circuit oscillateur s’éecarte, en plus ou en moins,”
de la courbe idéale.

Nous aurons, en somme, une courbe avant I’allure de la courbe 1
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(en trait plein) de la figure 18, le pointillé représentant la courbe
Ewﬂ_ﬂ.m les points a, et b,, I'écart entre les no:_namm 1et2 m.mﬂm .w@
472 kHz -+ un certain désaccord D, ﬁmu@_m n_._.mamm wmm.ﬁoE s H..w
et n.r I'écart sera 472 kHz — un nmﬁms.uammmoca D’. Dans la
mmE.wm 18, nous avons volontairement m%mmmum H_waﬁo.imsnm am. ces
désaccords, afin de rendre le phénoméne plus visible, Huonm :M
ensemble accord-oscillateur bien établi et n.cH.H.mnHmBmE mrmﬂw 5
Pimportance des désaccords D et D’ est comprise enfre 2 et 5 : n_u
maximum. Autrement dit, I'écart entre les courbes 1 et 2 est de
472 kHz + 2 4 5 kHz,

Importance des points d’alignement.

Nous avons effectué la correction de Hm omE&o 1 (oscillateur)
en deux points a, et ¢, que nous avons définis comme acﬂ.wmcowT
dant & la capdeité moitié (a,) et double (cy) du CV, au uo:&. 2

En réalité, ce choix n'a été guidé que par la commodité du rai-

sonnement et les deux points de correction ou points d’aligne- -

ment, doivent étre déterminés lors de Hw&m@ﬁmmﬁmsﬁ du jeu des
bobinages de fagon que les désaccords, aussi bien dans wmm E#mnu
valles a,b, et b,c, quen dehors des points @, et c¢; soient aussi
gdui ossible, )

Hm%wmw Mﬂm:ﬂ déja parlé des points d’alignement et donné plus
haut un tableau de quelgques « standards ». Ce que nous mﬁcu.m
voir maintenant, c’est la déformation de la courbe du n_uﬂEﬁ
oscillateur et I’accroissement des désaccords 38&.% les H.o.E”a
d’alignement déterminés par le constructeur des bobinages ne sont

m f sl .

ﬁmMMMMMMMMM par exemple, que nous réalisions ﬂ.‘mrmbmﬂmﬁn mEﬁ.
deux points extrémes de la gamme (fig. 19), soit 1.500 kHz e

freguencs
freguence

Capacile Copacife

Fic. 19. — Les points  extrémes Fic. 20. — Les trois ﬂom.:a. ‘m.m_m..
d'alignement sont aux deux gnement sont exagérément
bouts de la gamme. rapprochés estre eux.
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AWz

Capacile Copacile
Fic. 21. — Cas d'une self d'oscil- Fic. 22. — Cas dune self d'oscil-
lateur trou forte... ou d'une lateur trop faible... ou d'une

M.F. trop élevée. MF trop basse.

540 kHz environ pour la gamme PO. Les désaccords atteindront
une valeur prohibitive dans les intervalles a,b, et b,c,. De sorte
que le récepteur sera normalement sensible aux deux extrémités
et au milieu de la gamme, et manquera complétement de sensi-
bilité vers 1.300-1.200 kHz d'une part et vers 650-750 kHz, d’autre
part.

Si nous faisons le contraire et alignons le récepteur sur deux
points pas trop rapprochés du point milieu (fig. 20), par exemple
sur 1200 kHz et 700 kHz, les désaccords seront trés faibles entre
les points a,b, et byc,, mais énormes aux deux extrémités de la
gamme, -

Par conséquent, la sensibilité sera excellente entre 1200 et 700
kHz et déplorable vers 1400-1500 kHz et vers 550 kHz.

Importance de la self
du circuit oscillateur.

La self du circuit oscillateur est calculée de facon 3 obtenir
la concordance en un certain point milieu, & peu prés a mi-dis-
tance (en fréquence) enfre les points d’alignement Gy et C5 Il est
évident que si la valeur de la self est incorrecte et donne la coin-
cidence en un aufre point quelconque, les désaccords seront plus
importants du ¢6té de la' plus grande distance.

Si la self de Uoscillateur est trop forte, la courbe prend l'allure
montrée par la figure 21. La sensibilité est bonne dans le haut de
la gamme (1500-1050 kHz) et défectueuse au milieu de I'intervalle
b,e,, c’est-a-dire vers 850-750 kHz.

Si la self est trop faible (concordance obtenue sur 800 kHz, par
exemple), la courbe présente ’aspect de la figure 22. La sensibi-
lité est bonne entre 800 et 550 kHz et défectueuse au milieu de
Pintervalle a,b,, c’est-a-dire vers 1100-1200 kHz. "
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Importance de la MF.

Un oscillateur est calculé pour une valeur bien déterminée de
la MF, et si cette valeur n’est pas respectée, l'effet est le méme
que si- la self de Toscillateur était incorrecte.

Il arrive assez souvent que l'on aligne les transformateurs MF
sur une fréquence quelconque, en plus ou en moins de la fré-
guence normale, soit parce que l'alignement a été effectué « a la
va vite » sans hétérodyne, simplement a loreille, soit parce que
la fréquence d’accord nous est inconnue.

Si la MF est trop élevée, la concordance est obtenue non.plus
“au point b,, mais en un point quelconque a gauche. Tout se passe
comme si la self de l'oscillateur était trop forte, et nous obtenons
la courbe de la figure 21. Le récepteur manque de sensibilité vers
650-750 kHz.

Si M MF est trop faible, la- concordance est obtenue a droite du
point b,, et nous avons la courbe de la figure 22. Tout se passe
comme si la self de l'oscillateur était trop faible et le récepteur
peut présenter un « trou » dans le haut de la gamme. ;

A noter que les conséquences d'un désaccord éventuel de la
MF sont beaucoup plus graves dans les récepteurs « 460 kHz »
que dans ceux ¢ 135 kHz »,

Commande unique en GO.

Par rapport & la gamme PO, la gamme GO est beaucoup plus
réduite en fréquence, et de plus, la bande utile, c’est-a-dire com-
portant des émetteurs facilement audibles, est encore plus étroite
et ne s'étend guére que de 155 a 300 kHz.

Pour cette raison, l'oscillateur GO est calculé de facon a donner
un point de concordance vers 200 kHz (exactement a 204 kHz,
suivant les derniers ¢ Standards »). -

Le graphique de la figure 23 nous montre l'allure des différentes
courbes des circuits GO : 2 est la courbe du circuit d'accord;
1, celle du circuit oscillateur corrigé par trimmer et padding,
et 3 la courbe du circuit oscillateur sans trimmer ni padding.

Au point d’alignement supérieur (a;, ¢,, 264 kHz), la capacité
du CV est sensiblement le tiers de celle au point b,b,. Au point
d’alignement inférieur (e¢,, e,, 160 kHz), la capacite du CV est
sensiblement double de celle du point milieu, \

Par conséquent, comme nous lavons vu pour les PO, l'écart
entre les courbes 2 et 3 sera de l'ordre de 828 kHz au point haut,
et de 332 kHz environ au point bas.

En refaisant les calculs déja faits pour les PO, et en adoptant
les mémes notations, nous avons

s 100 :m
T R 7 T e
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Fig. 23, — ﬂuzwwna d'accord des circuits G/O/ : celle
m.:. circuit oscillateur corrigé en 1; celle du cir-
cuit Lo_._.:“.n en 2; celle de l'oscillateur sans
trimmer ni padding en 3; celle de loscillateur
d'un bloc bon marché en 4.
Etant donné que Hm capacité du CV,_ au point a, est de H,E.m.am
de 65 puF, la capacité totale aprés adjonction de C, sera:
. i i 65 x 2,14 — 139 pu B {
La valeur de C, est donc de T'ordre de 74 pyuF, be
mﬂmm”m que pour les gammes PO. et g
e %m qui concerne le padding, C,, nous avons comme pour
F 492
i — = —
VE= 5- = aai= 0T

x = 0,593,

ce qui donne
C, = 1,4 C environ,
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C étant la capacité du CV, au point c, Etantadonné que cette
capacité est de 350 puF, la valeur du padding est de l'ordre de
490 ppF. Le padding GO est nettement inférieur a celui PO.

Répétons encore une fois : les caleuls ci-dessus ne peuvent
servir qu'a donner l'ordre de grandeur relatif des ajustables.
Notamment, en ce qui concerne les paddings, la valeur trouveée,
aussi bien en PO quen GO, est nettement supérieure & la valeur
réelle. '

Pour résumer ce gue nous venons de voir pour les GO, nous
pouvons noter ceci: lorsque Valignement GO est assuré en trois
points, il est mécessaire d’avoir un trimmer GO séparé, car sa
valeur est trés nettement différente de celle du trimmer PO.

Cependant, dans des blocs bon marché, on se contente souvent
de faire l'alignement GO en deux poinis seulement, ce qui per-
met d’obtenir des résultats encore acceptables, étant donné dque
I'étendue de la gamme est faible.

La Self de Voscillateur est calculée de fagon & donner un point
de coincidence non plus vers le milieu de la gamme, mais vers
le point d’alignement supérieur (264 kHz), en tenant compte du
trimmer PO qui agit également en GO. Dans le bas de la gamme,
Talignement se fait & I'aide du padding. La courbé du circuit
oscillateur présente l'allure de la courbe 4 de la figure 23.

Commande unique en OC.

La commande unigue sur la gamme OC est réalisée avec plus
de facilité que sur les gammes PO et GO pour deux raisons.
D’abord, le circuit d’entrée OC présente généralement une courbe
assez aplatie. manifestant ainsi un manque de sélectivité, Ensuite,
étant donné que les fréquences mises en jeu sont trés élevées,
les désaccords absolus, méme importants, se traduisent par des
désaccords relatifs suffissmment faibles pour permeltre un fonc-
tionnement correct. Or, ce qui compte dans un’ superhétérodyne,
c’est le désaccord relatif.

‘Expliquons cette notion en quelques mots. Supposons que sur
la gamme PO, en un point donné, soit 1200 kHz, nous ayons un
désaccord absolu de - 16 kHz, c’est-a-dire un €cart de 486 kiz,
au lieu de 472, entre la courbe du circuit d’accord et celle du
circuit oscillateur. Efant donné que le circuit oscillateur doit étre
accordé, a ce moment, sur 1200 - 472, soit 1672 kHz, nous avons
un désaccord relatif de 1% sensiblement,

Or, sur la gamme OC, ce désaccord relatif de 1 % se traduira
par un désaccord absolu de 100 kHz vers 10 MHz et 150 kHz
vers 15 MHz.

Pour la gamme PO, étant donné une courbe plus pointue du
circuit d’accord, un désaccord telatif de 1 % est déja beaucoup
trop élevé, tandis quen OC, & cause du circuit d’entrée, beau-
coup plus amorti, il est encore acceptable.

Tout cela nous permet de réaliser I'alignement de la gamme ocC
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en deux points seulement, sans dépasser pour cela les limites du
desaccord relatif a 1 %. 4

Il existe deux systémes, Le premier consiste a ajuster la self
de l'oscillateur de facon a obtenir la concordance dans le haut
de Hm, gamme et vw corriger le bas a l'aide d'un padding. Le
deuxieme est basé sur la concordance dans le bas, c'est-a-dire

E. suppression du padding et la correction dans le haut par un
trimmer,; :

Sl existe un padding, il est nécessairement de valeur élevée,
En reprenant le raisonnement déja fait pour les gammes PO
et GO, et en l'appliquant aux courbes de la figure 21, nous ver-
rons que sa valeur est de l'ordre de 4000 a 5000 pyuF.

On._HEm nous le savons, le€ changement de fréquence est réalisé
aussi bien lorsque le circuit oscillateur est accordé sur une fré-

quence supérieure & celle du ecircuit d’accord, gue lorsqu'il est
accordé sur une fréguence inférieure,

: H..,mmmm:aﬁ est que la difféerence entre les deux fréquences
Eﬂ.mmﬁm (F;) et locale (F,), soit égale & la moyenne Aumncmuon.._
choisie (Fm)., Nous avons done soit :

- ”man_ — Hﬂ_ -— g-
soit B, —F = Fms

ﬁw L On dit que dans le premier cas nous utilisons
4 ; le battement supérieur, tandis que dans le second
" ,, nous nous servons du battement inférieur.
E / muoE. nmﬁ.miem raisons, et notamment parce
P gu’en choisissant le battement supérieur nous
1 / sommes obligés de faire osciller la lampe sur
" /. des fréquences trés élevées, ce qui est toujours
1
1
/] "
' A
/3 H
1)
1]
)
12 H
i
)
n H
1
i Fic. 24. — Courbes des cir-
i) i cuits. O.C.
]
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délicat, on adopte, pour les OC, la solution du battement infé-
rieur. Autrement dit, lorsque le circuit d’accord est accordé sur
16 MHz, par exemple, le circuit oscillateur doit I'étre sur
16,000 — 472 = 15.528 kHz — 15,528 MHaz.

Avec le battement inférieur, nous sommes obligés de supprimer
le padding, et d'ajuster la self pour la coneordance au point
inférieur. D’autre part, dans le haut de la gamme il nous faudrait
pouvoir diminuer la capacité du CV,, ce qui est malaisé. Mais
nous pouvons tout aussi bien, pour rapprocher suffisamment les
deux courbes, augmenter la capacité du circuit d'accord en ¥y
mettant un petit trimmer, B

Le graphique de la figure 24 nous montre la courbe du circuit
d'accord (1); la courbe idéale du circuit oscillateur pour le bat-
tement supérieur (2); la courbe non corrigée de ce méme circuit,
lorsque la self est ajustée au point inférieur (3); la courbe idéale
du circuit oscillateur pour le battement inférieur (4); et enfin la
courbe non corrigée de ce circuit (3).

Commande unique par CV a profil spécial.

Ce systéme est entiérement abandonné a I'heure actuelle, mais
il a connu une certaine vogue il ¥y a quelques années, surtout
dans les récepteurs d’importation ou d’inspiration américaine, 11
est donc nécessaire de connaitre ses particularités.

Au lieu d’ajouter des condensateurs d’appoint en paralléle et
en série, de facon a faire « coller » la courbe du circuit oscil-
lateur avec celle du circuit d’accord, on donne aux lames mobiles
du CV d’hétérodyne une allure spéciale, calculée de maniére a
obtenir en chaque point la capacité nécessaire pour que la diffé-
rence des fréquences soit maintenue a la valeur voulue tout le
long de la gamme.

Si nous réfléchissons un peu, nous comprendrons facilement
que la solution du profil spécial entraine deux conséquences
importantes,

Tout d’abord, un profil déterminé de lames ne peut convenir
qu'a une valeur déterminée, et une seule, de la MF. Si Jes trans-
formateurs MF sont accordés sur une fréquence incorrecte, il ¥
a une baisse de sensibilité sur toute la gamme, et non plus sur
certains points, comme cela se produit avec les systémes de com-
mande unique & trois points de concordance. Done, altention d
la valeur correcte de la MF.

Ensuite, pour bien faire, il faudrait avoir un CV d’hétérodyne
spécial pour chaque gamme, Cela se voit sur des récepteurs soi-
gnés. Sur les autres, notamment sur les miniatures, on utilise
en GO la solution mixte: profil spécial 4 condensateurs d'ap-
point. _

A noter que nous avons, de toute facon, les trimmers, accord
et oscillateur, de maniére 3 équilibrer au départ les capacités
parasites dues au céblage, par exemple.

ALIGNEMENT

L'alignement ou le réalignement d'un récepteur comprend deux
opérations bien distinctes: réglage des transformateurs MF et
alignement des circuits HF, c’est-d-dire ceux d’accord et d’oscil-
lateur, Pour toutes les raisons que nous avons exposées plus
haut, c’est-a-dire la modification de la courbe du circuit d'oscil-
lateur suivant la valeur de la MF utilisée, nous devons, avant
toute autre chose, régler les transformateurs MF et ne pas oublier
que toute retouche ultérieure aux ajustables MF entraine auto-
matiquement la mécessité de retoucher Ualignement HF.

REGLAGE DE L’AMPLIFICATEUR MF

Il nous faut, avant tout, connaitre exactement, ou aussi exac-
tement que possible, la fréquence sur laquelle doivent étre
accordés les circuits MF. Assez souvent, nous sommes en posses-
sion de documents (Schémathéque ou notices des constructeurs)
ol la MF de tel ou tel appareil est indiquée. Mais tres souvent
aussi, nous nous trouvons en présence d'un récepteur dont la
MF nous est totalement inconnue.

La premiére chose & faire est de « dégrossir » l'ordre de gran-
deur de la MF, c'est-ad-dire de déterminer si c'est un « 135 »
ou ¢« 460 » kHz.

Voici un tableau indiquant quelques points qui nous permet-
tront de reconnaitre, trés souvent, si un poste est un « 135 »
ou un « 460 ».

Ensuite, nous allons chercher & déterminer la MF avec plus
de précision. Si nous connaissions exactement le point de con-
cordance ¢ milieu » de la gamme PO, notre travail se trouverait
simplifié : il nous suffirait de régler, a I'aide de T'hétérodyne,
notre récepteur exactement sur la fréquence correspondant a ce
point et, ensuite, déterminer, par battement avec un autre récep-
teur, par exemple, la fréquence émise par l'oscillateur. La diffé-
rence des deux fréquences nous donne la valeur de la MF.

Nous précisons que le point ¢ milieu » de la gamme PO se
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POINTS A EXAMINER| Dans UN ¢ 135 » DANS UN ¢ 460 »

1. Systéme d’ac-|Il ¥ a généralement, | Il o'y a pas de présé-
cord. un présélecteur, au- lecteur. Le bloc des
tremeént dit, le bloe| CV n'a que deux
des CV esl a trois cages, sauf lorsqu’il
cages, 8°il y a un y a un étage HF
étage HF avant le| avant le changement
changement de fré-| de fréquence.
quence, le présélec-
teur peul étre sup-
primé,
2. Padding PO. Sa valeur est assez| Sa valeur est mnette-
élevée : de lordre ment plus faible :
= de 1.500 & 2.000 cm. de T'ordre de 400 a
: 500 em.

8. Transformateurs | Les bobines sont a|Les bobines ont rela-
M.F. grand nombre de tivement peun de
spires, habituelle- tours, et sont faites,
ment en fil trés fin, trés souvent, en fil
deux couches soie. divisé (¢ fil de
Lilz »). 3
La résistance ohmique | La résistance ohmi-
de we¢haque bobine que est bien plus
est' de ordre de 25 faible : de lordre
ohms de 2 4 b ohms par
bobine.

trouve généralement vers 900 kHz. Les derniéres normalisations
(SPIR 1939 et Caire) le fixent a 904 kHz.

Il convient donc de procéder de la facon suivante :

1. Régler notre hétérodyne sur 904 kHz environ.

2. Accorder sur cette fréquence le récepteur dont nous cher-
chons la MF.

3. Prendre un récepteur auxiliaire quelconque et le placer &
proximité du récepteur essayé. Chercher sur son cadran (PO)
Vendroit oli est recue Voscillation locale du récepteur en essai,
cest-a-dire vers 904 + MF kHz. Par conséquent, dans le cas
d’'une MF sur 456 kHz, par exemple, cette oscillation sera recue
vers 904 4+ 456 — 1360 kHz. La réception se manifestera exac-
tement comme s'il s’agissait d'un signal HF non modulé d'une
hétérodyne ou d’'un émetteur. :

4. Eteindre le réceptenr essayé et, sans toucher au réglage du
récepteur auxiliaire, chercher, & l'aide de I'hétérodyne modulée,
la fréquence exacte sur laquelle le récepteur auxiliaire est
accordé, . > L

5. La différence entre cette derniére fréguence et celle que nous
avons choisi comme point milieu PO nous donnera la valeur de
la MF. Par exemple, si nous trouvons 1376 kHz sur le récepteur
auxiliaire, la valeur de la MF sera 5

1376 — 904 — 472 kHz.
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6. Il sera bon de répéter l'essai woc_ﬁ, deux ou trois fréquences
diftérentes du milieu de la gamme PO, par exemple 904, 910,
920 kHz, et de faire la moyenne des résullats obtenus.

Réglage des transformateurs MF.

Lorsque la valeur de la moyenne frégquence est connue, ou
déterminée par les procédés gque nous venons d'indiquer, Yopé-
ration du réglage a proprement parler, ne présente aucune
difficulté. - :

Voici l'ordre des opérations :

1, Munir le récepteur d’un indicateur visuel de résonance,
suivant les indications gue nous avons données plus haut,

9. Si cela est possible, supprimer l'antifading, comme nous
T'avons indiqué plus haut, également.

3. Court-circuiter le CV d'oscillateur, c’est-a-dire supprimer
Toscillation locale. Cela peut se faire soit en mettant & la masse

00cm *
Vers :

lheterodyne
Fic. 25. — Injection
m du  signal
: N dans la grille
) de la MF.

masse

les lames fixes du CV doscillateur, soit en court-circuitant la
résistance de fuite de grille oscillatrice.

La suppression de l'oscillation lecale a pour but d'éviter des
interférences et des battemerfts entre cette oscillation ou ses
harmoniques et le signal MF (ou ses harmoniques). Ces inter-
férences . sont relativement peu génantes lorsqu’il s’agit d'un
récepteur « 460 kHz », mais deviennent nombreuses dans le cas
d'un ¢ 135 kHz » et peuvent conduire & des erreurs grossiéres.

4, Appliquer le signal de I'hétérodyne, préalablement régiée
d’'une facon aussi précise que possible sur la MF désirée, a la
grille de commande de la lampe amplificatrice MF. Réduire le
signal de I’hétérodyne a une valeur juste suffisante pour avoir
une faible déviation de lindicateur de résonance. Nous recom-
mandons de connecter le cordon blindé de I’'hétérodyne non pas
directement a la grille de l'amplificatrice MF, mais par l'inter-

médiaire d’une liaison & capacité-résistance, ainsi que nous le
montre la figure 25. H.o.wmn:m le récepteur comporte un réglage
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S 5

Fic. 26. — Deux aspects de la  Fic. 27. — Aspect de la courbe
courbe d'une MF bien ré- dans le cas défectueux de™

glée. la MF.

de sensibilité agissant sur la cathode (la polarisation) de I'ampli-

ficatrice MF, le potentiométre correspondant sera placé sur le .

maximum, La réduction du signal de Uhétérodyne ne doit se faire
quwda Paide de Uatténuateur de Uhétérodyne elle-méme, et non
.par un potentiométre quelconque du récepteur, :

5. Régler successivement les deux ajustables du deuxiéme trans-
formateur MF, en cherchant & obtenir une déviation aussi forte
que possible de lindicateur : de résonance. Si cette déviation
devient trop forte (l'aiguille allant au bout du cadran ou I'eeil
magique se fermant complétement), réduire le signal par l'atté-
nuateur,

N.B. — On constatera que Tun des ajustables a souvent un réglage
assez flou, sans maximum bien précis. Gela se produit dans le cas de
la - détection diode, gui amortit toujours le cirenit ecorrespondant, .
c'est-a-dire le secondaire. :

6. Vérifier si le réglage est correct. Pour cela, sans toucher
aux ajustables, dérégler 'hétérodyne de 2 kHz en plus et en moins
de la valeur de la MF, Autrement dit, pour une MF de 472 kHz,
on régle 'hétérodyne successivement sur 470 kHz et sur 474 kHz.
Pour ces deux fréquences, la puissance de sortie doit rester sen-
siblement la méme que pour 472 kHz, un peu plus faible, ou
un peu plus forte, suivant que la courbe affecte l'allure de la
figure 26 a, ou celle de la figure 26 b, L'essentiel, c’est que la
courbe soit a4 peu prés symétrique, c’est-a-dire que la puissance
de sortie pour 470 kHz soit égale & celle pour 474 kHz.

Ensuite, nous déréglons l'hétérodyne de 6 kHz en plus et en
moins. La puissance de sortie doit tomber a presque rien, aussi
bien pour 466 kHz que pour 478 kHz,

Si tous ces essais ne sont pas satisfaisants, si nous nous aper-
cevons que la courbe est loin d’étre symétrique, il faut recom-

mencer le réglage.

k]
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La figure 27 nous montre l'exemple d’un réglage défectueux,
effectué sur l'une des pointes de résonance, £

7. Aprés avoir réglé le deuxiéme transformateur, nous bran-
chons I'hétérodyne a la grille de commande de la lampe chan-
geuse de fréquence et réglons le premier transformateur, exac-
tement de la méme facon gque nous l'avons fait pour le deuxiéme.

Ici, cependant, il y a lieu de faire une remarque. Si nous avons
affaire & un super « 460 kHz », nous pouvons, sans inconvé-
nient, laisser le récepteur sur PO. Mais si c’est un super <« 135
kHz », il faut obligatoirement passer en GO ou alors attaquer la
grille modulatrice &4 laide dun intermédiaire, tel que nous
Tavons représenté a la figure 25.

La raison en est bien simple. Une MF de l'ordre de 135 kHz
est une fréguence relativement basse, beaucoup plus basse que
les fréquenoes PO, et une bobine PO ne présente, pour 135 kHz,
par exemple, qu'une impédance faible, d'oli affaiblissemaent con-
sidérable du signal MF appliqué a la grille modulatrice, le
récepteur étant commuté sur PO,

8. Aprés avoir réglé le premier transforrhateur MF, vérifier
sommairement la courbe de réponse de l'ensemble de l'ampli-
ficateur MF, comme nous l'avons fait au paragraphe 6.

Quelques points délicats.

En procédant au réglage de la partie MF, nous pouvons nous
heurter & quelques anomalies. En voici quelgques-unes :

1. Le réglage des ajustables doit étre trés net, aveec un maxi-
mum bien caractérisé, sauf pour le secondaire du dernier trans-
formateur dans le cas de la détection diode ol un certain « flou »
est normal, 2 :

Si la manceuvie d'un ajustable n’a presque pas d'effet sur
Tamplification, il faut conclure & un défaut dans le circuit cor-
respondant. Cela peut étre d{ soit & un défaut mécanique dans
T’ajustable, soit & un amortissement exagéré du circuit, par
exemple : pertes HF importantes dans l'ajustable, ce qui se pro-
duit encore assez souvent,

.2. Nous pouvons également rencontrer le défaut contraire,
c’est-a-dire l'agcord trop pointu et, par conséquent, le réglage
difficile. Pour faciliter l'opération, il convient d’amortir artifi-
ciellement les circuits, en mettant une résistance en paralléle,
comme le montre la figure 28. La valeur de cette résistance sera
de 250.000 a 500.000 Q. Une fois le réglage terminé, les résis-
tances seront enlevées, 3

3. Assez fréquemment aussi, surtout dans les récepteurs de
construction peu soignée, un accrochage se produit lorsque les
transformateurs MF sont réglés au maximum, Cela est dii sou-
vent a lamplification de Ja lampe trop poussée ou aux circuits
mal établis. Pour pouvoir effectuer le réglage, nous ferons appel
encore une fois aux résistances d’amortissement,

Il m'est arrivé de voir assez souvent des postes de provenance
douteuse ou les fransformateurs MF étaient volontairement déré-
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glés, parce que l'accord exact enirainait l'accrochage. Inutile de
dire que de tels exemples ne sont pas & suivre.

Nous ferons donc un réglage correct en conservant les résis-
tances d’amortissement etf, ensuite, nous essaierons de combattre
P’accrochage. Si nous n'avons pas le loisir de chercher long-

temps, d’essayer différents moyens, nous pouyons trés bien con-
e |

HWQ o
I NICVIS

Bou/ e
sounliso

Fic. 28. —  Amortissement Fic. 29. — Isolons la tige
artificiel des cir- du tournevis de ré-
cuits MF. glage.

server les résistances d’amortissement, en leur donnant{ une
valeur aussi élevée que possible, juste nécessaire pour que l'accro-
chage cesse. En général, une valeur de 500.000 O a 1 M Q convient
trés bien. Cela vaut encore mieux que de dérégler les ajustables.

Transformateurs a noyau magnétique.

Les condensateurs d’accord des circuits MF sont, dans ce cas,
fixes et ce sont les noyaux que l'on fait rentrer plus ou moins,
par un pas de vis approprié, en ajustant la self de Yenroulement.

Le réglage de ces transformateurs se fait exactement de la
méme facon que celui des transformateurs ordinaires, En géné-
ral, le maximum parait beaucoup plus flou gu'avec des conden-
sateurs ajustables. :

Outils de réglage.

Trés souvent, la vis de réglage des ajustables MF est isolée
des deux armatures du condensateur, ou, lorsqu’elle ne l'est pas,
on la relie a Parmature qui est au potentiel zéro au point de
vue HF, clest-a-dire 4 HT ou CAV. Par conséquent, la plupart
Au temps, il est possible d'utiliser, pour le réglage, un tournevis
ordinaire, dont tout au plus on isolera I'extrémiteé de la lame
3 Yaide d'un bout de soupliso, afin d'éviter des court-circuits,
lorsque la vis de réglage est réunie au pole positif de la haute
{ension (fig. 29). ?

La nécessité d'utiliser un tournevis spécial, a tige isolante, se
fera sentir immédiatement, lorsqu’'un simple contact d’un tour-
nevis ordinaire avec Vajustable fera varier I'accord MF. Cela peut
se produire dans certains cas ou un transformateur MF a été
monté & l'envers.

Pour des transformateurs & noyau magnétique, un tournevis
non isolé ne peut avoir qu’une influence négligeable.

ALIGNEMENT DES CIRCUITS D’ACCORD
ET D’OSCILLATION

Deux cas totalement différents peuvent se présenter & nous :

a) Réalignement d’'un récepteur du commerce, de construction
sérieuse, ou le cadran est adapté aux bobinages.

b) Alignement d’une maquetie, d'un récepteur neuf ou moder-
nisé, ou d'un récepteur du commerce dont le cadran et les
bobinages sont quelcongues.

1. — Réalignement d’un récepteur
du commerce.

il s'agit d’'un récepteur d’une marque connue, sérieuse, nous
pouvons présumer que les bobinages, ‘les CV et le cadran ont
été établis de facon A obtenir un alignement aussi parfait que
possible en chaque point d'une gamme, en méme temps qu'une
concordance rigoureuse des émissions avee leurs reperes.

Notre travail se réduira donc a contréler T'étalonnage le long
de chaque gamme et de replacer les émissions 12 ot un déca-
lage se produit,

Une certaine difficulté consiste, surtout si Iappareil comporte
beaucoup d’ajustables, & bien revérer ces derniers et & ne pas
les confondre, La Schémathéque, les nofices des constructeurs,
nous aideront trés souvent & nous ¥ reconnaitre, Si les rensei-
gnements nous manguent, nous procéderons par tatonnements.
Clest un travail assez délicat, surtout lorsqu’il y a beaucoup
d’ajustables, et il convient d’y apporter toute l'attention néces-
saire. ;

Les trimmers qui se trouvent sur le bloc des CV servent, habi-
tuellement, a 'régler le -haut de la gamme PO, vers 1.400 kHz.
Mais pouvons rencontrer certains blocs de bobinages (Artex,
Bougault), ol ces irimmers sont réservés aux OC, tandis que
les trimmers PO se trouvent sur le bloc.

Les paddings se distinguent par leur valeur relativement éle-
vée. Ils se composent, généralement, d’'un ajustable de wvaleur
assez faible, avec, en paralléle, un fixe qui fait le complément.
Voici 1a valeur des paddings pour différentes valeurs de la MF :
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MOYENNE FREQUENCE
110 4 135 kHz 450 & 480 kHz

450 A 500 yuF
190 a 250 pyF

GAMME

PO . 1700 & 2000 yuF
GC 900 & 1000 yyF

En OC, le padding, s’il y en a un, a une valeur de plusieurs
milliers de ppF et presque toujours fixe.

Ces quelques indications préliminaires données, voyons com-
ment procéder en pratique.

a) Si nous avons un récepteur ou, en plus des trimmers du
bloc des CV, nous avons deux ajustables, ce sont les deux pad-
dings, PO et GO. Si leur valeur ne nous est pas visible- facile-
ment, nous nous mettrons en PO, vers 500-530 m et, en
retouchant avec beaucoup de précautions les deux paddings suc-
cessivement, nous verrons celui qui agit en PO. C'est le cas
rencontré treés souvent dans la pratique,

Mais attention! Certains postes, certaines marques avaient
adopté la solution des paddings fixes et les ajustables peuvent
étre alors des trimmers GO, Voir donc, avant tout, s’il n’y a pas
de paddings fixes.

b) Si, en plus des ajustables du bloc des CV, nous avons plu-
sieurs ajustables, ils peuvent se répartir de la facon suivante:

Soit les deux paddings (PO et GO) et les trimmers GO (deux
ou trois). Cette disposition est habituellement adoptée sur des
récepteurs qui n’ont pas de gamme OC,

Soit les deux paddings et les trimmers PO et GO, dans le cas
ou les trimmers du bloc des CV sont utilisés pour l'alignement
des OC.
~ Dans les deux cas, procéder de la fagon suivante. Se metire en
PO, sur une émission vers 1.400 kHz et, en retouchant un peu
tous les ajustables (autres que ceux du bloc des CV), chercher
ceux gui agissent en PO.

Le trimmer de loscillateur PO agira fortement, en déplacant
I’émission sur laguelle nous serons réglés.. Le trimmer du cir-
cuit d’accord PO agira aussi d’'une facon plus ou moins nette,
mais en affaiblissant ou en renforgcant I’émission, sans Ia
déplacer.

Le padding PO, enfin, agira trés faiblement sur 1.400 kHz, avec
tendance A déplacer 1’émission, 3

Pour déterminer le padding PO avec certitude, nous procé-
derons comme il a été dit un peu plus haut (a).

Pour déterminer les ajustables GO, nous nous mettons sur
cette gamme, d’abord sur 160 kHz environ (Huizen) et manceu-
vrons les ajustables, en cherchant celui qui déplace trés netie-
ment 1'émission, Ici, il ¥ a une certaine ambiguité, car, a cause
de Iétendue relativement faible de la gamme, le trimmer osé¢il-
lateur GO agit aussi et d'une facon assez nette sur 160 kHz.
Cependant, I'action du padding est plus brusque, plus nette.

&
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Fic. 30, — Elements d'sccord dans! us super & J gammes.

¢) Si le récepteur n’a aucun ajustable sur le bloc des CV, il
est certain qu’il y a autant d’ajustables que de circuits, plus les
deux paddings (PO et/ GO). Par exemple, dans le cas de la
figure 30, nous avons six trimmers et deux paddings. 8'il y a un
étage HF, nous aurons encore deux ou trois trimmers de plus,
suivant que cet étage HF agit ou non en OC. :

Lorsque les bobinages sont présentés sous forme d’un bloc, le
repérage des ajustables est assez facile, car ils sont fixés direc-
tement sur les bobines correspondantes,

Mais si les bobinages se présentent sous forme de blindages
séparés (accord, HF et oscillateur), le repérage est un peu plus
délicat, et il faut procéder par titonnements, comme nous I'avons
fait plus haut. Il faudra, seulement, commencer par la gamme
OC et chercher les mummﬁm&_mm qui agissent vers 20 m.

Dans la pratique, lorsque nous avons affaire 4 des blocs sépa-
rés, les deux paddings sont souvent disposés sur le dessus du
blindage de loscillateur, tandis que les deux ou trois trimmers
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sont accessibles par le coté (fig. 31). Le bloc accord (ou HF)
se présente de la méme facon, mais n’a pas les deux ajustables
sur le haut,

La disposition des trimmers sur le coté est, habituellement, Hm..
suivante : en bas — trimmer OC, au
milien — trimmer PO, en haut — trim-
0 o mer GO. Ces deux derniers se frouvent

) quelquefois intervertis: GO au milieu,
_m\\ i PO en haut.
& 4 Parfois, lorsque les blindages ne ren-
ferment que les enroulements PO et GO,
la disposition des ajustables est modifiée.
Nous avons alors les trimmers PO et GO
e qui sont placés sur le haut des blindages
(rien sur les c6tés), tandis que les deux
paddings, montés sur une plaquette sépa-
SRNTil rée, sont fixés sur un cdté du chéssis, Les
gl fréan Rispositin ajustables OC se trouveni alors a coté
réquente des ajus- :
tables. des bobinages correspondants.

d) Enfin, nous pouvons avoir affaire

3 des bobinages oni les paddings sont fixes, mais ol les oscillateurs
PO et GO sont munis de noyaux magnétiques réglables.

MARCHE A SUIVRE POUR L’ALIGNEMENT. — Lorsque les
ajustables sont repérés, nous procédons de la facon suivante :

@) Connecter un indicateur visuel quelconque, suivant les indi-
cations données plus haut.

b) Débrancher l'antifading. -

¢) Connecter la sortie de I'hétérodyne modulée a la prise
d’antenne du récepteur, a {ravers lantenne artificielle s'il en
existe une,

d) Réunir la masse de I'hétérodyne (blindage du cordon de
liaison), a la prise de terre du récepteur. il s’agit d’'un récep-
teur tous-courants, faire attention a ne p ucher le chéssis du
poste avec le cordon de liaison blindé, surtout si la masse de
I’hétérodyne est reliée a la terre ou que l'’hétérodyne elle-méme
est du type tous-courants. \

e) Si le récepteur a aligner comporte des trimmers sur les
CV, commencer l'alignement par la gamme pour laguelle ces
trimmers sont prévus: le plus souvent PO, S'il y a des ajustables
séparés (et les bobinages séparés) pour chaque gamme, on peut
commencer par n'importe laguelle,

Supposons donc gue nous commengons par la gamme PO.

f) Réger I’hétérodyne sur 1.400 kHz (214,2 m) et accorder soi-
gneusement le récepteur sur cette fréquence. A laide de l'atté-
nuateur de Ihétérodyne, réduire le signal de facon a avoir
T'aiguille de lindicateur visuel a mi-course, ou T'eeil magique a
moitié fermé, si lon utilise 'ceil magique comme indicateur de
résonance, : v

g) Voir si la réception du signal sur 1.400 kHz correspond a
la graduation du cadran.

S
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Si le signal est recu plus haut, c'est-a-dire vers 1.450-1.500
kHz, dévisser progressivement le trimmer oscillateur PO, tout
en manceuvrant lentement le bouton d’accord du récepteur, de
facon & amener la réception sur son repére exacl. Si le signal
est recu plus bas, c’est-d-dire vers 1.350 kHz, faire l'inverse,
serrer le trimmer oscillateur PO.

h) Lorsque le signal est ¢« placé » exactement & V'endroit voulu
du cadran, ne plus toucher au trimmer oscillateur, mais régler
le (ou les) trimmers d’accord et, §'il y a lieu, de présélecteur
et de HF, en cherchant & obtenir le maximum & lindicateur de
résonance,

i) Passer ensuite dans le bas de la gamme PO, régler I'’hété-
rodyne sur 600 a 574 kHz (500 & 522,6 m), accorder le récepieur
sur ce signal et voir g'il est 4 sa place sur le cadran.

Si le signal est recu plus haut, yers 650 kHz, dévissez le pad-
ding PO, tout en manceuvrant le' bouton d'accord du poste, de
facon a amener la réception sur son réglage exact,

Si le signal est recu plus bas, vers 550 kHz, serrer le padding
jusqu’a la mise en place du signal.

N.B. — Faire atleniton ‘4 certains paddings qui sont montés i l'en-
vers. Autrement dit, en tournant dans le sens de visser, on diminue la
capacité et vice-versa.

j) Revenir sur 1.400 kHz et s'assurer que la manceuvre du
padding n'a pas déplacé le réglage d'une fagon sensible, En
général, le déplacement est minime. Reclifier, s’il ¥y a lieu, en
répétant les opérations de (g) et (h).

k) Emettre, avec I'hétérodyne, un signal sur 1.000 kHz
(300 m) et s'assurer de la coincidence du signal aveec la gradua-
tion du cadran. Si le récepteur a été bien établi & l'origine et
que les constantes des circuits n’ont pas varié, cela doit « coller ».

1) Passons ensuite en GO, réglons I'hétérodyne sur 160 kHz
(1.875 m) et ajustons le padding GO, comme nous ’avons fait
pour celui PO, deffacon a obtenir la concordance du signal avee
la graduation du cadran. :

m) S'il ¥y a un trimmer oscillateur GO, nous le réglerons,
comme nous l'avons fait en PO, sur un signal de 260 kHz
(1.153.8 m). Ensuite, nous réglerons les trimmers d’accord (ou de
HF) GO, s'il y a lieu, en cherchant le maximum & lindicateur
de résonance.

n) Aprés avoir réglé le trimmer oscillateur GO, il est néces-
saire de revenir sur 160 kHz et de corriger le réglage du padding.
Etant donné que l'étendue de la gamme GO est faible (en fré-
quence), la manceuvre du trimmer d'oscillateur réagit fortement
sur le bas de la gamme, tandis que le réglage du padding se
répercute sur le haut, Par conséquent, en GO, il est nécessaire
de procéder par retouches successives, pour arriver, de proche en
proche, a l'alignement correct, :
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Done, aprés avoir corrigé le padding, nous revenons encore une
fois sur le point trimmer (260 kHz) et refaisons le réglage. Ensuite,
nous corrigeons encore une fois le padding et, peut-étre, encore
une fois le trimmer. Les retouches nécessaires deviennent, d'ail-
leurs, de plus en plus minimes, et nous arrivons enfin & un équi-
libre convenable.

0) En ce qui concerne la gamme OC, nous n’avons que .les
trimmers a4 y régler. On émettra, avec I'hétérodyne, un signal sur
15 MHz (20 m) et on réglera le trimmer oscillateur OC pour « pla-
cer » le signal a Dendroit convenable. Il convient ici de faire
attention aux deux battements de I'hétérodyne. Certainz oscilla-
teurs OC sont prévus pour travailler sur le battement supérieur,
d’autres fonctionnent sur le battement inférieur.

Autrement dit, nous recevrons le signal de 15 MHz en deux
endroits du cadran, distants mw deux fois la valeur de la MF, de
944 kHz dans le cas de la MF sur 472 kHz. Nous devrons faire le
réglage soit sur le battement supérieur, soit sur le battement
inférieur, suivant les caractéristiques de loscillateur qui ne sont
généralement indiquées que par le constructeur des bobinages.

Aprés le trimmer oscillateur OC, on régle le trimmer d’accord,
comme nous lavons fait en PO; en cherchant le maximum. En
général, ce maximum est assez flou,

ALIGNEMENT SANS HETERODYNE. — Nous déconseillons
formellement de procéder a l'alignement de la partie MF sans
I'aide d’une hétérodyne, car cela conduit le plus souvent & un
réglage désastreux. Mais il n'en est pas de méme de la pariie
HF, Avec un peu d’habitude, on arrive a aligner irés correcte-
ment, directement sur émissions, a4 condition de prendre quelques
précautions. !

Choisir, comme points d'alignement, les émetieurs qui se trou-

vent dans le voisinage des points d'alignement « standard =.

Identifier avec certitude les émetteurs choisis et avoir sous la

main leur fréquence (ou longueur d’onde) exacte.

Prendre de préférence des émetteurs puissants et pew affectés
par le fading. Si Pon fait un alignement sur émissions, le fading
peut, en effet, occasionner des erreurs graves.

I.a marche a suivre est exactement la méme que pour l'aligne-

“ment avec hétérodyne.

ANOMALIES, — 11 faut bien se dire gu'un récepteur de prove-
nance sérieuse et ayant fonclionné correctement, deit s’aligner
sans aucun mal. Si nous constatons des décalages importants,
impossibles a corriger, il faut chercher une panne dans le circuit
oscillateur, par exemple, un padding en court-circuit, ce qui arrive
assez souvent,

ALIGNEMENT DES CIRCUITS A NOYAU MAGNETIQUE, —
Dans beaucoup de blocs de bobinages modernes, les paddings sont
fixes et l'alignement dans le bas de la gamme PO ou GO se fait
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en ajustant la self au circuit oscillateur, a 'aide d’un noyau magné-
tique réglable. *

L'opération se fait exactement comme si l'on avait affaire a
des paddings réglables, c'est-a-dire que le noyau est ajusté sur
un signal de 600 a 575 kHz en PO et de 160 kHz en GO.

2. — Alignement d’un récepteur neuf:

Sous ce titre général, nous comprenons aussi bien un récepteur
neuf, une maquette, que des récepleurs ayant déja fonctionné,
mais dont lalignement laisse & désirer et que nous n’arrivons

pas a realigner par des moyens ordinaires indigués plus haut.

Lampe chang
ole freguerice

Coscill
| Q[/
(Vsenare H +HT

Fic. 32. — Branchement d'un CV séparé.

Cav

Autrement dit, lorsqu’un réalignement ne permet pas d’arriver
4 un résultat satisfaisant, lorsque nous constatons toujours des
décalages plus ou moins importants, il faut uiiliser une méthode
différente.

Voici ce qui peut arriver assez souvent. En réglant le pad-
ding PO (ou GO), nous nous apercevons gque lorsque ’émission
est placée exactement sur le repére correspondant du cadran,
nous avons une sensibilité défectueuse, tandis que si, par le jeu
de ce padding, nous décalons cette émission plus haut ou plus

~ bas, la sensibilité devient bien meilleure,
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La marche & suivre sera la suivante :

a) Comme dans le cas du réalignement, munir le récepteur
d'un indicateur d’accord et débrancher l'antifading.

b) Débrancher le CV d’oscillateur et le remplacer par un CV
séparé quelconque, & peu prés de méme capacité. Les connexions
de branchement du CV séparé seront aussi courtes que possible.
Le schéma de la figure 32 nous montre comment doit étre bran-
ché le CV sépare.

‘ ¢) Mettre le trimmer du CV d'accord (ou le trimmer d’accord
de la gamme PO) sur s position moyenne, ni {rop serré, ni trop
dévisse,

d) Appliquer le signal sur 1400 kHz de I'hétérodyne, a la prise
d'antenne du récepteur,

e) Chercher & accorder le récepteur sur ce signal, en manceu-
vrant simultanément le bouton d'accord et le CV d'oscillateur
séparé, Accorder les deux CV au maximum, d’'aprés l'indicateur
de résonance (1).

f) Voir si laiguille du cadran est bien sur 1400 kHz. Si elle
est plus haut, vers 1450 kHz, dévisser un peu le trimmer d'ac-
cord, Si elle est un peu plus bas, serrer le méme frimmer, jus-
qu'a ce que la coincidence soil parfaite.

g) Régler I'hétérodyne sur 1300 kHz et accorder le récepteur
sur cette fréquence.a laide des deux CV. Voir si l'aiguille du
cadran est bien sur 1300 kHz. Si elle n'y est pas, ne pas toucher
au trimmer d’accord, mais noter le décalage, soit directement sur
le cadran (un petit trait de crayon), soit sur une feuille de papier.

h) Répéter 'opération ci-dessus pour les points suivants de la
gamme PO : 1200, 1100, 1000, 900, 800, 700, 600 kHz. Noter, cha-
que fois, les décalages, s'il y a lieu.

i) Etudier l'allure de la courbe du cireuit d’accord par rapport
aux graduations du cadran,

Si la concordance obtenue par le trimmer sup 1400 kHz est
maintenue, a peu de chose prés, tout le long de'la gamme, tout
va bier, s

Si lécart, faible sur 1300 et 1200 kHz, augmente au fur et a
megure gue la capacité augmente (ou la fréquence diminue), il
y a deux possibilités :

a. - Leés points de réception des fréquences 1300, 1200, efc...,
restent constamment au-dessus des repéres correspondants du
cadran, A

b. - Les points de réception des fréquences 1300, 1200, etc..,
restent constamment au-dessous des repéres du eadran.

Dans le premier cas, cela veut dire que la capacité du CV
‘d'aceord est trop forte ou, ce qui revient au ménie, la self du
bobinage d’accord trop forte, i f

(1) Si le récepteur est un « 135 kHz », faire attention au deuxiéme
baitement, car 'accord peul avoir licu pour deux positions du CV
séparé, 11 faut prendre la position qui correspond au minimum de
capacité, y

s
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Dans le second cas, c'est le contraire: self d’accord ou CV
d’accord trop faibles.

Dans les deux cas, il est évident que le bobinage, le CV et le
cadran ne « collent » pas ensemble. Flus loin, nous verrons quel-
ques moyens d'y remédier,

I1 peut arniver aussi que les écarts soient faibles. On peut
alors « tricher » un peu et ajuster le trimmer d'accord, de fagon
A avoir la concordance dans les endroits ou l'on veut avoir le
maximum de sensibilité,

i) Le circuit d’accord étant réglé, on n’y touche plus et on
.rebranche le CV d'oscillateur du poste. On régle I'hétérodyne
sur 1400 kHz, on place l'aiguille du cadran sur 1400 kHz (ou,
si nous avons un peu « triché », sur le point 1400 kHz du circuit
d’accord), et, en manceuvrant le trimmer d'oscillateur PO, nous
amenons le signal de I'hétérodyne sur la graduation 1400 kHz.
Bien entendu, pendant le réglage.du trimmer, ne pas toucher au
bouton d’accord.

k) Passer ensuite sur 600 kHz, régler I'aiguille du cadran
exactement sur ce point et ajuster le padding PO de facon a
recevoir le signal 600 kHz, toujours sans toucher le bouton d’ac-

- gord du récepteur.

' D Revenir sur 1400 kHz. Corriger le désaccord, habituellement
faible, introduit par la manceuvre du padding. La correction se
fera en placant laiguille du cadran sur le point 1400 kHz et
€n ajustant le trimmer oscillateur de fagon & avoir le maximum
A Pindicateur de résonance, :

m) Revenir encore une fois sur, 600 kHz et réajuster le pad-
ding, comme il a été fait ci-dessus (k).

n) Vérifier si la concordance des émissions avec les repéres
du cadran est obtenue partout entre 1400 ef 600 kHz. Si nous
constatons des écarts importants, en particulier vers 1000, agir
suivant les indications données un peu plus loin,

GAMMES GO ET OC. — Nous pouvons, bien entendu, appli-
quer la méthode du CV séparé a l'alignement en GO, mais le
plus souvent, c’est inutile, Le procédé n'est, d’ailleurs, possible
que si nous avons des trimmers séparés pour GO,

En OC, le padding est presque toujours fixe, Par conséquent,
un simple ajustage des trimmers suffit. .

LORSQUE NOUS AVONS UN PRESELECTEUR OU UN.
ETAGE HF, — Si nous voulons utiliser la méthede du CV séparé
sur un récepteur possédant soit un présélecteur (fig. 33), soit un
étage HF (fig. 34), nous procéderons de la fagcon suivante :

Aprés avoir débranché le CV d'oscillateur, nous faisons I'éta-
lonnage du circuit comprenant le CV,, en branchant la sortie
de I’hétérodyne au point A;, c'est-a-dire sur les lames fixes du
CVs. i
~ Lorsque les points du circuit comprenant CV, sont repérés et
son trimmer ajusté, comme nous lavons fait en (e), (), (9)
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....w_\m Lhangeuse e fieg.

e

cav

Fic. 33 (ci-dessus), — Présélecteur

4 l'entrée du récepteur.

Fic. 34 (ci-conire). — Etage pré-
amplificateur HF. -

et (h), nous branchons l'hétérodyne a la prise d’antenne nor-
male (A,), réglons le récepteur sur 1400 kHz et ajustons le trim-
mer du CV; de facon & avoir le maximum a l'indicateur de réso-
nance, -

ﬁ/ + .

QUE FAIRE SI LE CIRCUIT D’ACCORD NE ¢ SUIT » PAS?
— Nous avons dit plus haut qu’il arrivait parfois que le e¢ircuit
d’accord, au lieu de suivre l'étalonnage du cadran, s’en écartait
d’une fagon plus ou moins sensible, en plus ou en moins.

Cela peut arriver lorsque nous utilisons un CV quelconque avee
un cadran moderne, « Standard S.P.L.R. » ou « Caire ». Cela peut
arriver aussi en utilisant un CV ¢ Caire » avec un bobinage
« S.P.LR. », et inversement,

Dans les circonstances actuelles, ol le manque du matériel nous
oblige a faire feu de tout bois, ces accidents sont fréquents, et
il importe de savoir comment nous pouvons nous en tirer., Il ne
s'agit plus de vouloir faire un alignement parfait, mais de donner
quelque chose d’acceptable, o les stations sont sensiblement a
leur place et la sensibilité pas trop mauvaise,

Prenons d’abord le cas d’un jeu de bobinages a air ow d& noyau
magnétique mon réglable, et supposons que nous nous trouvons
en présence du cas b (voir le paragraphe i ci-dessus) : la capa-
cité du CV est insuffisante,

La premiére solution qui vient & lesprit est d’augmenter la
valeur du trimmer d’accord. Cependant, ce frimmer agira aussi
bien sur 1400 kHz que sur 600 kHz et nous aurons des écarts
dans le haut de la gamme,

* La solution qui réussit parfois, lorsque I'écart-sur 600 kHz n’est

pas trop considérable, consiste & décaler l'aiguille par rapport
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Fic. 35. — Le circuit
d'accord nel -
« suit » pas.

Fie. 36. — La nen phue...

au cadran, de facon & obtenir la concordance sur 600 kHz. Liécart
qui en résulte sur 1400 kHz sera corrigé en diminuant la valeur
du trimmer d’accord, dont I'action se fera sentir davantage dans
le haut de la gamme, Bien souvent, on a besoin de procéder a
plusieurs retouches successives : décalage de Paiguille et ajuste-
Hﬂm_wﬁ du trimmer, avant de parvenir 4 une concordance accep-
able, <

La figure 35 concrétise le cas ci-dessus. Ayant débranché le CV
d'oscillateur, nous voyons que l'aiguille du cadran coincide bien
sur 1400 kHz (en pointillé), tandis que sur 600 kHz, il ¥ a un
écart (trait plein), vers les fréquences inférieures, Il nous faudra
dévisser la vis A et, sans bouger le CV, décaler l'aiguille de
facon & avoir la coincidence sur 600 kHz, L’écart sur 1400 kHz
sera corrigé, par la suite, & 'aide du trimmer d’accord.

La figure 36 représente le cas inverse. Nous avons la concor-
dance sur 1400 kHz, mais vers 600 kHz un écart dans le sens des
fréquences plus élevées, Nous en déduisons que le CV d’accord
a une capacité trop élevée.

La solution que l'on peut utiliser ici, et qui m’a réussi plus
d'une fois, est de prévoir un padding, c’est-a-dire un conden-
sateur série, dans le circuit d’accord, suivant le schéma de la
figure 37. ;

Autrement dit, on remplace le condensateur de découplage
classique de CAV (0,1 pF) par un condensateur, autant que pos-

- sible au mica, de valeur beaucoup plus faible, de l'ordre de 4000 °

a 6000 puF (condensateur C de la fig. 37). Si Pantifading n’agit

..”w. pas sur la grille de commande de la changeuse de fréquence,
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H fod ace

Fic. 37. — Emploi d'un padding dans le cireuit
; d’accord d'un récepteur. x

a-di i E s i lle se fait directement
‘ast-a-dire si le retour du bobinage de mu». :
mem ..“mmmmm. on intercale C entre l'extrémité du bobinage et la
masse. ¥ _
Pour déterminer la valeur a n_ouu.mw & L2, Hmm seule facon est de
6d ar tatonnements et essals successis. ) :
E.M%M%Mm UBmFﬁmumuﬂ comment se présente la EEmEoF Ep.mnﬂw
nous avons affaire a des bobinages a noyeu ﬁmnﬁm.zﬁmm en.ﬂ.m.no n
Si ce sont des bobinages ou le noyau ﬂ.ﬁ Enc: d’accorc mm.ﬁ
également variable, nous pouvons, sans uw\.E.m_ adapter le eircul
d’accord & n'importe quel cadran en principe, car nous pour-
rons jouer sur la self du bobinage. Bien entendu, si nous wﬂo“wm
affaire 2 un CV dont la courbe u,.mmﬁ.umm tout a H.m.; m”mnam,“m.
nous aurons encore des écarts, mais qui seront parfaitement tole-
bles, k ; i,
an.m marche a suivre, pour le réglage, n’a rien de difficile. Le
CV d’oscillateur étant remplacé par un CV mmméum., on noBHmmwpnm
par ¢ caler.» le circuit d’accord sur 1400 kHz, w.HmEa du trim-
mer. comme nous lavons expliqué plus haut. Bien entendu, on
e touche pas au noyau magnétique.
% On passe ensuite sur 600 kHz et on regarde dans quel sens .m%
produit I’écart. Si nous rencontrons le cas de Hm figure 35 hnmum..w é
trop faible, donc self trop faible), on met E:m&bm. sur le repére
600 kHz et on visse le moyau jusqu’au BaEm,Bn ot le maximum
st obtenu. { |
- On revient alors sur 1400 kHz, ol un écart se produit néces-
sairement. et on le corrige avec le trimmer d’accord. Enfin, on
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.

retourne sur 600 kHz et on ajuste de nouveau le noyau au
maximum, .

Par acquit de conscience, il est bon de sassurer que 'le circuit
d'accord « suit » tout le long du cadran. Si des écarts (qui ne
seront jamais que peu importants) se produisent, on peut tricher
un peu, soit en sacrifiant 1'étalonnage rigoureux dans le haut de
la gamme (en agissant sur le trimmer), soit en rectifiant un peu
la self,

Si nous nous trouvons dans le cas de la figure 36, nous faisons
Uinverse, c’est-d-dire dévissons le noyau magnétique pour dimi-
nuer la self du circuit d’accord.

Ajustement du circuit d’oscillateur
et correction des écarts.

Méme lorsque nous avons un circuit d’accord qui « colle »
parfaitement bien avec le cadran, il n'est pas dit du tout qu'une
fois le CV d’'oscillateur rebranché et la concordance obtenue sur
1400 et 600 kHz, cette concordance sera automatiquement conser-
vée tout le long de la gamme, et en parficulier au milieu, vers
1000 kHz. Le fait se produira si la self du circuit d’oscillateur
a la valeur voulue pour la MF que nous avons.

A plus forte raison, si nous faisons subir au eircuit d’accord
des modifications importantes (adjonclion d'un padding, modifi-
cation importante de la self), il est & peu prés certain que nous
aurons des écarts au milieu de la gamme,

1l s’agit d'interpréter ces écarts et de les réduire autant que
possible, soit en agissant sur la self du circuit d'oscillateur, soit
en modifiant lJa MF, lorsque la self ne peut pas étre modifiée
commodément.

Voyons d’abord le cas de Ia figure 38, o la fréquence 1000 kHz
est recue au-dessus de son repére sur le cadran. La concordance
sur 1400 et 600 kHz est supposée obtenue, !

Cela veut dire que le circuit d’oscillateur a, au point 1000 kHz,
frop de capacité ou trop de self. . .

Plusieurs cas peuvent se présenter, suivant la constitution du
bobinage oscillateur,

a) BOBINAGES A AIR A PADDINGS AJUSTABLES. —
Nous n’avons aucun moyen de diminuer la capacité du elrcuit
d'oscillateur au point 1000 kHz seulement. D'autre part, nous
déconseillons d’enlever des spires & la bobine oscillatrice. Ce
iravail est délicat, long et, le plus souvent, difficilement réali-
sable & cause de la disposition des £nroulements, !

Sur quoi pouvons-nous agir? Mais sur la MF, tout simple-
ment. Nous nous rappellerons que leffet d'une self d’oscillatrice
trop forte et d’'une MF trop élevée est le méme, Nous allons donc
diminuer la MF. Par exemple, si le récepteur est accordé sur
472 kHz, nous allons réaccorder les transformateurs MF “sur 460
kHz, et, bien entendu, refaire le réglage du trimmer oscillateur
et du padding.

-
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Fic. 38. — Ecart - sur et ‘ 2

1.000 kHz.

e

(o
R

@ 1000 \N\\\w

Fic. 39. — Ecart enm

sems Inverse.

b) BOBINAGE A NOYAUX MAGNETIQUES ET A PAD-
DINGS FIXES. — Cest le cas de beaucoup de* blocs modernes.
Nous pouvons ici jouer sur la MF, comme dans le cas ci-dessus,
et, en méme temps, sur le’ noyau magnétique pour corriger 'écart
qui apparaitra nécessairement sur 600 kHz. Le trimmer d’oscil-
lateur devra étre également réajusté aprés chague retouche.

Mais nous pouvons aussi ne pas toucher a la MF et nous con-
tenter de modifier la valeur du padding. .Le sens de cette modi-
fication est facile & comprendre. Etant donné que nous diminuons

la self A laide du noyau magnétique, nous déplacons le point

600 kHz du circuit oscillateur »vers le bas de la gamme, Vers
550 kHz Pour corriger 'écart qui se produit, il faut augmenter
la valeur du padding. L'ordre de grandeur de cette augmentation
dépend de l'importance de l'écart que nous avons A corriger sur
1000 kHz. En général, un ajustable de 50 puF, monté en parallele
sur le padding, suffit. Parfois, on est obligé de monter encore
un condensateur fixe de 50 ppF en plus.

Théoriquement, la question d’augmenter le padding est trés
simple, mais pratiquement, il faut bien faire attention pour ne
pas se tromper, en se souvenant que le padding PO est celui qui
a une valeur de 450 puF environ. D’autre part, la disposition
mécanique des bloes nous oblige parfois A les démonter pour
pouvoir souder un ajustable ou un fixe d’appoint.

Prenons maintenant le cas de la figure 39, ou l'écart sur 1000
kHz est inverse de celui de la figure précédente. Nous ferons
é&videmment linverse de ce que nous avons fait ci-dessus:
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a) Si le bobinage oscillateur est 4 air (ow @ noyau magnétique
fixe) et & padding ajustable, nous chercherons a augmenter la
valeur de la MF. Le trimmer d'oscillateur et le padding seront
réajustés ensuite pour conserver la coincidence sur 1400 et
600 kHz, :

b) Si le bobinage oscillateur est @ noyeu magnétique réglable
et & padding fize, nous augmentons la self d’oscillateur, en vis-
sant davantage le noyau, ef nous corrigeons ensuite en dimi-
nuant la valeur du padding. K - .

A 4impl i
Hel 5
i i
L P& ¢ LT,
IWE
+HT
Fic. 40. — Récepteur a amplification directe tel qu'il i

est examiné cdans les pages suivantes,



ALIGNEMENT DES RECEPTEURS
A AMPLIFICATION DIRECTE

a

La commande unique des récepteurs a amplification directe
est réalisée d’'une facon beaucoup plus simple que dans les super-
hétérodynes.

La figure 40 montre le schéma simplifié d'un récepteur a un
¢tage d’amplification HF devant la: détectrice. II y a donc deux
circuits accordés : L;-CV, et L,-CV,. Pour qgue l'alignement soit
parfait, il suffit que L, et L, aient exactement la méme self et
que les deux CV, commandés par un méme axe, soient rigou-
reusement identiques.

Voyons comment réaliser Valignement dans le cas le UEm sim-
ple, celui de la figure 40:

@) Brancher un indicateur de résonance. Par exemple, un volt-
meétre alternatif- aux bornes du primaire du transformateur de
sortie.

b) Déconnecter l'antenne et la ﬁmﬁ.m

e) Mettre le commutateur de gammes sur PO.

d) Régler I'hétérodyne modulée sur 1400 kHz et connecter sa
sortie & la grille de Ia lampe HF (point A) a travers une ftrés
-faible capacité et une résistance, comme dans le cas de la
figure 25, :

e) Si le récepteur comporte un cadran gradué en longueurs
d'onde, ou en noms des stations, metire T'aiguille exactement sur
Je repére 1400 kHz. Si le cadran est simplement gradué en degrés,
accorder® le récepteur sur le signal de I'hétérodyne et voir si le
point de réception du 1400 kHz n’est ni trop haut, ni trop bas.

f) Ajuster le trimmer du CV, (sur le bloc des CV) de facon
a avoir la réception du 1400 kHz exactement sur le repére, Cher-
cher le maximum & lindicateur de résonance,

g) Connecter la sortie de I'hétérodyne modulée & la prise d'an-
tenne du récepteur (point B).

h) Ajuster le trimmer du CV, (sans toucher au réglage du
cadran, ni au trimmer du CV,), de facon & avoir le maximum &
Pindicateur de résonance.

i) Vérifier si la réception des autres fréquences (1200, 1000,
800, 600 kHz) se fait & leur place, S'il n’en est pas ainsi, il faut
conclure que la self du circuit CV;-L; n’est pas correcte.

Elle sera trop forte si le signal 600 kHz, par exemple, est recu
plus haut que son repére,
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Fic. 41. — Récepteur & deux étages HF.

Elle sera trop faible, par conlre, si ce signal est regu au-dessous
de son repére,

Bien entendu, en disant « au-dessous » et « plus haut », nous
parlons toujours en fréquences.

_j) Se placer sur 600 kHz, régler I'hétérodyne sur la méme fré-
quence et essayer de manceuvrer le trimmer du CV,. Si les deux
selfs sont identiques, c'est-a-dire si nous avons un alignement
correct, la puissance de sortie doit baisser aussitdt que nous déré-
glons le trimmer dans l'un ou dans l'autre sens,

Si, au contraire, nous voyons la puissance d¢ sortie augmenter
lorsque nous diminuons ou augmentons la capacité du trimmer,
nous pouvons en conclure que les deux sells ne sont pas identi-
ques, et que, par conséquent, l'alignement vers 600 kHz :amm».

a désirer,

k) La commutation des récepteurs a amplification directe se
fait, le plus souvent, par court-circuit d'une portion du bobinage
accordé de grille sur la position PO. Quelquefols, des trimmers
sont prévus (t, et ¢, de la figure 40) en paralléle sur la por-
tion GO,

Dans ce cas, nous pouvons procéder & lalignement en GO,

qui se fera exactement comme en PO, mals & l'alde des trim-
mers t, et t, seulement, sans foucher les trimmers du bloo des CV.
On réglera t, et ty sur un signal sur 1100 4 1200 kHz.

Dans le cas ont le récepteur comporte deux ou trois élages - mm..
c’est-a-dire trois ou quatre CV couplés, nous ferons l'alignement
exactement de la méme facon, en commengant par la grille de
la lampe HF précédant la détectrice,

Soit, par exemple, un récepteur & deux détages HF (fig. 41).
Nous attaquons, d’abord, avec un signal de 1400 kHz la grille de
la 22 HF (point A) et nous réglons le trimmer du CV, de fagon
a « placer » le signal sur le cadran. Ensuite, nous appliquons le

signal de ’hétérodyne & la grille de la 1™ HF (point B) et réglons

le trimmer du CV, pour avoir le maximum & lindicateur de
sortie,

Enfin, le signal est appliqué a la prise d’'anfenne du récepteur
(point C), et nous réglons le trimmer du CV,, 3






